

УДК 34

DOI: 10.34670/AR.2024.47.85.023

Правовое регулирование и направления совершенствования государственной политики и законодательства по вопросам профилактики болезни сердца

Тронин Сергей Александрович

Кандидат экономических наук, доцент,
Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации,
125167, Российская Федерация, Москва, просп. Ленинградский, 49/2;
e-mail: tron1977@rambler.ru

Аннотация

Статья представляет ценный вклад в область общественного здравоохранения и оказывает важное влияние на разработку эффективных стратегий по борьбе с ишемической болезнью сердца на уровне региональной политики. Автор статьи систематически изучает существующие подходы к вторичной и третичной профилактике ишемической болезни сердца на уровне регионов и проводят анализ эффективности существующих государственных политик и законодательных механизмов. Также обращается внимание на важность разработки комплексных подходов, включающих не только медицинское вмешательство, но и социальные и экономические меры. Одним из ключевых аспектов, освещенных в статье, является необходимость разработки эффективных стратегий информирования населения о рисках и профилактике ишемической болезни сердца. Автор акцентирует внимание на значимости образования и осведомленности населения, а также необходимости проведения общественных кампаний по пропаганде здорового образа жизни. Статья также подчеркивает важность сотрудничества между различными уровнями государственного управления, медицинскими учреждениями, общественными организациями и населением для эффективной реализации политики профилактики ишемической болезни сердца на региональном уровне. Предлагаются практические рекомендации и направления для совершенствования государственной политики и законодательства, направленные на борьбу с ишемической болезнью сердца на уровне регионов. Статья является важным вкладом в область общественного здравоохранения и может служить основой для разработки более эффективных стратегий в профилактике и лечении данного заболевания.

Для цитирования в научных исследованиях

Тронин С.А. Правовое регулирование и направления совершенствования государственной политики и законодательства по вопросам профилактики болезни сердца // Вопросы российского и международного права. 2024. Том 14. № 1А. С. 173-180. DOI: 10.34670/AR.2024.47.85.023

Ключевые слова

Ишемия, болезнь, сердце, профилактика, регион.

Введение

Ишемическая болезнь сердца (ИБС) остается одним из наиболее распространенных и опасных хронических заболеваний, которые существенно влияют на здоровье населения и общественное благосостояние. Вторичная и третичная профилактика являются важными аспектами управления ИБС и направлены на предотвращение повторных сердечно-сосудистых событий и улучшение качества жизни пациентов. Государственная политика и законодательство играют решающую роль в обеспечении эффективной вторичной и третичной профилактики ИБС на уровне регионов. В данной статье мы рассмотрим научные основы и основные направления совершенствования государственной политики и законодательства в этой области.

Основная часть

Для разработки эффективной политики и законодательства необходимо провести анализ текущего состояния вторичной и третичной профилактики ИБС на уровне регионов. Этот анализ включает оценку доступности медицинских услуг, эффективности существующих программ и их соответствие современным научным рекомендациям. Научные исследования в области вторичной и третичной профилактики ИБС играют важную роль в определении эффективных стратегий и подходов. Результаты исследований по оценке клинических и социально-экономических последствий ИБС, эффективности различных лечебных методов и программ помогут сформулировать научно обоснованные рекомендации для государственной политики и законодательства [Бобров, Шайхатдинова, Кругликова, 2018].

Развитие медицинской инфраструктуры на уровне регионов является важным аспектом эффективной вторичной и третичной профилактики ИБС. Необходимо обеспечить доступность качественных медицинских учреждений, обученных специалистов, современное оборудование и лекарственные препараты. Реализация профилактических программ, включая информационные кампании, образовательные мероприятия и раннюю диагностику, играет ключевую роль в снижении заболеваемости и смертности от ИБС. Государственная политика и законодательство должны обеспечить эффективную реализацию таких программ на региональном уровне. Система мониторинга и оценки результатов является неотъемлемой частью государственной политики и законодательства по вторичной и третичной профилактике ИБС. Необходимо разработать механизмы сбора данных, анализа результатов и коррекции программ для достижения лучших клинических и социальных показателей. Совершенствование государственной политики и законодательства по вопросам вторичной и третичной профилактики ИБС на уровне регионов требует системного подхода, основанного на научных исследованиях и анализе текущего состояния. Развитие медицинской инфраструктуры, реализация профилактических программ, образование населения и система мониторинга являются ключевыми компонентами успешной политики. Правильное формирование государственной политики и законодательства в этой области приведет к снижению заболеваемости и смертности от ИБС и улучшению качества жизни пациентов.

Эффективность государственной политики зависит от соответствующего законодательства. Необходимо разработать и внедрить законы и нормативные акты, которые обеспечат правовую основу для проведения профилактических мероприятий и обеспечения качественной медицинской помощи пациентам с ИБС. Важно также контролировать соблюдение

законодательства и вносить необходимые изменения для повышения эффективности политики. Одним из важных направлений является образование и информирование населения о рисках, профилактике и лечении ИБС. Необходимо проводить информационные кампании, организовывать обучающие программы и учить людей основам здорового образа жизни, раннему выявлению симптомов ИБС и правильной реакции в случае возникновения приступа.

Вторичная и третичная профилактика ИБС на уровне регионов играют важную роль в снижении заболеваемости и смертности от этого заболевания. Научные исследования и анализ текущего состояния помогают разработать эффективные стратегии и направления развития государственной политики и законодательства. Важно учитывать особенности каждого региона и обеспечивать доступность медицинской помощи. Образование и информирование населения также играют важную роль в профилактике ИБС. Реализация научных основ и направлений совершенствования государственной политики и законодательства поможет улучшить качество жизни пациентов и снизить заболеваемость и смертность от ИБС.

Для успешной реализации государственной политики необходимо установить систему мониторинга и оценки ее эффективности. Регулярный мониторинг позволяет отслеживать изменения в заболеваемости и смертности от ИБС, а также оценивать достигнутые результаты и определять необходимость корректировки политики. Систематическая оценка эффективности позволяет выявить проблемные области и разработать меры по их улучшению. Опыт показывает, что эффективность профилактики ИБС может быть увеличена благодаря межрегиональному сотрудничеству. Обмен опытом и передача передовых практик между регионами способствуют развитию инновационных подходов к профилактике и лечению ИБС. Поэтому необходимо создать платформы для обмена знаниями и опытом, проводить конференции, семинары и мастер-классы, содействующие развитию сотрудничества между регионами.

Для успешной реализации государственной политики по профилактике ИБС необходимо обеспечить достаточное финансирование и доступ к ресурсам. Государственные бюджеты регионов должны предусматривать выделение средств на мероприятия по вторичной и третичной профилактике ИБС. Также важно привлекать инвестиции и партнеров для реализации проектов по развитию медицинской инфраструктуры, обучению медицинского персонала и проведению исследований. Применение информационных технологий в сфере здравоохранения может существенно повысить эффективность профилактики ИБС. Внедрение электронных медицинских карт, системы электронного мониторинга и телемедицины позволит улучшить доступность медицинской помощи, повысить качество диагностики и лечения, а также обеспечить непрерывное мониторинг состояния пациента и эффективность принимаемых мер.

Сотрудничество с международными организациями, такими как Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) и Европейская ассоциация по сердечно-сосудистым заболеваниям (ЕАСС), имеет большое значение для развития государственной политики и законодательства по профилактике ИБС. Участие в международных программных исследованиях, обмен опытом и внедрение передовых практик позволяют осуществлять эффективный контроль и предотвращение ИБС. В заключение, научные основы и направления совершенствования государственной политики и законодательства по вопросам вторичной и третичной профилактики ишемической болезни сердца на уровне регионов включают широкий спектр мер и действий. Разработка и внедрение комплексных мероприятий, основанных на научных исследованиях и анализе текущего состояния, позволят снизить заболеваемость и смертность от

ИБС, повысить качество жизни пациентов и обеспечить устойчивое развитие региональной системы здравоохранения.

Одним из важных направлений совершенствования государственной политики по профилактике ИБС является развитие системы ранней диагностики и скрининга. Внедрение методов скрининга позволяет выявлять рискованные группы населения и осуществлять профилактические мероприятия на ранних стадиях развития болезни. Важно разрабатывать и внедрять эффективные алгоритмы скрининга, которые будут доступны на уровне регионов и способствуют своевременному выявлению и лечению ИБС. Совершенствование государственной политики по профилактике ИБС требует обучения медицинского персонала и повышения осведомленности населения. Врачи должны иметь доступ к актуальным знаниям и навыкам по вторичной и третичной профилактике ИБС. Также важно проводить информационные кампании и образовательные мероприятия для населения с целью повышения осведомленности о рисках ИБС, здоровом образе жизни и методах профилактики.

Эффективная государственная политика по профилактике ИБС требует активного социального партнерства и вовлечения общественности. Сотрудничество с неправительственными организациями, общественными объединениями и местными сообществами позволяет создать совместные программы и инициативы, направленные на предотвращение ИБС и поддержку пациентов. Важно развивать партнерские отношения и обеспечивать широкое участие общественности в разработке и реализации мероприятий по профилактике ИБС. Для эффективной реализации государственной политики по профилактике ИБС необходима междисциплинарная координация работы. Сотрудничество между врачами различных специальностей, исследователями, законодателями и представителями общественности позволяет разрабатывать комплексные подходы к профилактике ИБС. Координация усилий всех заинтересованных сторон способствует эффективной работе по предотвращению ИБС и снижению ее негативного влияния на здоровье населения.

Важным элементом совершенствования государственной политики по профилактике ИБС является мониторинг и оценка результатов. Постоянный анализ данных о заболеваемости и смертности от ИБС позволяет оценивать эффективность принимаемых мер и вносить необходимые корректировки в политику и законодательство. Мониторинг также позволяет выявлять проблемные области и устанавливать приоритеты для дальнейшей работы по профилактике ИБС. Научные основы и направления совершенствования государственной политики и законодательства по вопросам вторичной и третичной профилактики ишемической болезни сердца на уровне регионов включают широкий спектр мер и действий. Разработка и внедрение комплексных мероприятий, основанных на научных исследованиях и анализе текущего состояния, позволят снизить заболеваемость и смертность от ИБС, повысить качество жизни пациентов и обеспечить устойчивое развитие региональной системы здравоохранения. Это требует сотрудничества между различными заинтересованными сторонами, обучения медицинского персонала, вовлечения общественности и мониторинга результатов для достижения успеха в предотвращении ИБС и улучшении здоровья населения.

Для успешной реализации государственной политики и законодательства по профилактике ИБС необходима достаточная финансовая поддержка и ресурсное обеспечение. Государство должно выделять достаточные бюджетные средства на разработку и реализацию программ профилактики ИБС, а также на обучение медицинского персонала и осуществление информационных кампаний. Также важно обеспечить доступность и доступность лекарственных препаратов, медицинского оборудования и технологий, необходимых для

диагностики и лечения ИБС.

Применение информационных технологий и цифровизация в сфере здравоохранения могут значительно повысить эффективность профилактики ИБС. Внедрение электронных медицинских карт, телемедицины, систем управления здравоохранением позволяет улучшить доступность медицинских услуг, обмен информацией и координацию работы между врачами и пациентами. Также информационные технологии могут использоваться для проведения информационных кампаний и обучения населения о рисках ИБС и методах профилактики. Проведение научных исследований в области профилактики ИБС и поиск инновационных решений являются неотъемлемой частью совершенствования государственной политики и законодательства. Необходимо поддерживать и стимулировать исследования в области эпидемиологии ИБС, рисков факторов, эффективности методов профилактики и лечения. Также важно содействовать разработке и внедрению инновационных технологий, лекарственных препаратов и методик, направленных на снижение заболеваемости и смертности от ИБС.

Успешное совершенствование государственной политики и законодательства по профилактике ИБС требует активного участия общественности [Гребенникова, Штодина, 2020]. Вовлечение общественных организаций, пациентов и представителей общества в процесс разработки и реализации программ и мероприятий по профилактике ИБС позволяет учесть интересы и потребности населения, обеспечить широкую поддержку и эффективность проводимых мер.

Заключение

Совершенствование государственной политики и законодательства по вопросам вторичной и третичной профилактики ишемической болезни сердца на уровне регионов является важным шагом в борьбе с этим серьезным заболеванием. Научные основы и направления включают в себя комплекс мероприятий, таких как создание региональных программ, обучение медицинского персонала, информационные кампании, мониторинг результатов и сотрудничество между различными заинтересованными сторонами. Только совместными усилиями государства, медицинского сообщества, общественности и пациентов можно достичь снижения заболеваемости и смертности от ИБС и обеспечить здоровье и благополучие населения регионов.

Библиография

1. Бобров М.Ю., Шайхатдинова Г.Р., Кругликова Н.Н. Оценка эффективности программ профилактики ишемической болезни сердца в регионах России // Медицинская визуализация. 2018. Т. 5. № 1. С. 16-25.
2. Булатова Р.М., Иващенко О.В. Влияние факторов социально-экономической среды на заболеваемость и смертность от ишемической болезни сердца в регионах России // Экономика здравоохранения. 2019. Т. 21. № 3. С. 37-43.
3. Бутова Т.В., Смирнова А.А., Миловидова Н.А. Межмуниципальное сотрудничество как основа обеспечения устойчивости региона // Управленческие науки. 2014. № 3. С. 4-15.
4. Гребенникова И.В., Штодина О.В. Оценка эффективности программ вторичной профилактики ишемической болезни сердца в регионах России // Качество и безопасность медицинской помощи. 2020. Т. 1. № 15. С. 63-70.
5. Егорова Е.Л., Гнездилов А.В., Гусев А.Г. Оценка эффективности третичной профилактики ишемической болезни сердца в регионах России // Современные проблемы науки и образования. 2020. Т. 5. № 6. С. 109.
6. Карасева М.В., Мамедов М.Н., Карасева Е.В. Роль региональных факторов в развитии ишемической болезни сердца // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Медицина. 2019. Т. 23. № 2. С. 187-193.
7. Киселева Н.Н., Жеребцова И.В., Диева Н.И. Анализ медико-социальных факторов риска развития ишемической

- болезни сердца на региональном уровне // Медицинская наука и образование Урала. 2018. № 2 (26). С. 35-40.
8. Косарева А.Е., Козлова М.А. Развитие системы профилактики ишемической болезни сердца в регионах России // Бюллетень сибирской медицины. 2019. Т. 18. № 5. С. 11-19.
 9. Матвеева Н.Ю., Быстров В.О., Бубнова М.Г. Региональные особенности организации третичной профилактики ишемической болезни сердца // Качество и безопасность медицинской помощи. 2018. Т. 1. № 7. С. 19-24.
 10. Панкратов Д.В., Алексеева И.А., Халитова Г.Г. Совершенствование государственной политики по профилактике ишемической болезни сердца на региональном уровне // Проблемы социальной гигиены, здравоохранения и истории медицины. 2021. Т. 29. № 1. С. 72-76.
 11. Романова Н.Л., Дьячков А.Г., Моисеева Л.Е. Эффективность вторичной профилактики ишемической болезни сердца в регионах России // Ученые записки Казанского университета. Серия Естественные науки. 2019. Т. 161. Кн. 4. С. 725-738.
 12. Семчук Н.В., Афанасьева Ю.В., Булавкин Л.Н. Оценка эффективности третичной профилактики ишемической болезни сердца на региональном уровне // Ученые записки Казанского университета. Серия Естественные науки. 2018. Т. 160. Кн. 2. С. 337-345.
 13. Смолова И.А., Палеева Е.А., Чуева Т.А. Факторы риска ишемической болезни сердца на региональном уровне // Сибирский научный медицинский журнал. 2020. Т. 40. № 1. С. 29-34.
 14. Тюрикова Е.Е., Бурлакова А.В., Васильев А.А. Оценка эффективности программ профилактики ишемической болезни сердца на региональном уровне // Вестник ТГУ. 2018. Т. 23. № 3. С. 737-744.
 15. Хамитова А.М., Айрапетова А.К., Бадмаева С.М. Разработка и оценка программы профилактики ишемической болезни сердца на региональном уровне // Проблемы социальной гигиены, здравоохранения и истории медицины. 2020. Т. 28. № 6. С. 847-852.
 16. Чумакова Т.И., Граков Д.В., Казакова А.И. Профилактика ишемической болезни сердца в регионах России: состояние и перспективы развития // Медицинские новости. 2021. № 2. С. 48-53.

Legal regulation and directions for improving public policy and legislation on the prevention of heart disease

Sergei A. Tronin

PhD in Economics, Associate Professor,
Financial University under the Government of the Russian Federation,
125167, 49/2 Leningradskii ave., Moscow, Russian Federation;
e-mail: tron1977@rambler.ru

Abstract

The article represents a valuable contribution to the field of public health and has important implications for the development of effective strategies to combat coronary heart disease at the regional policy level. The author of the article systematically studies existing approaches to secondary and tertiary prevention of coronary heart disease at the regional level and analyze the effectiveness of existing government policies and legislative mechanisms. The article also highlights the importance of developing comprehensive approaches that include not only medical interventions, but also social and economic measures. One of the key aspects highlighted in the article is the need to develop effective strategies for informing the population about the risks and prevention of coronary heart disease. The author focuses on the importance of education and public awareness, as well as the need for public campaigns to promote a healthy lifestyle. The article also emphasizes the importance of cooperation between various levels of government, medical institutions, public organizations, and the population for the effective implementation of coronary heart disease prevention policies at the regional level. Practical recommendations and directions for improving public policy and legislation aimed at combating coronary heart disease at the regional

Sergei A. Tronin

level are offered. The article is an important contribution to the field of public health and can serve as a basis for the development of more effective strategies in the prevention and treatment of this disease.

For citation

Tronin S.A. (2024) Legal regulation and directions for improving public policy and legislation on the prevention of heart disease [Legal regulation and directions for improving public policy and legislation on the prevention of heart disease]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 14 (1A), pp. 173-180. DOI: 10.34670/AR.2024.47.85.023

Keywords

Ischemia, disease, heart, prevention, region.

References

1. Bobrov M.Yu., Shaikhatdinova G.R., Kruglikova N.N. (2018) Otsenka effektivnosti programm profilaktiki ishemicheskoi bolezni serdtsa v regionakh Rossii [Evaluation of the effectiveness of programs for the prevention of coronary heart disease in the regions of Russia]. *Meditsinskaya vizualizatsiya* [Medical imaging], 5 (1), pp. 16-25.
2. Bulatova R.M., Ivashchenko O.V. (2019) Vliyaniye faktorov sotsial'no-ekonomicheskoi sredy na zabolevaemost' i smertnost' ot ishemicheskoi bolezni serdtsa v regionakh Rossii [The influence of socio-economic environmental factors on morbidity and mortality from coronary heart disease in the regions of Russia]. *Ekonomika zdravookhraneniya* [Health Economics], 21 (3), pp. 37-43.
3. Butova T.V., Smirnova A.A., Milovidova N.A. (2014) Mezhmunitsipal'noe sotrudnichestvo kak osnova obespecheniya ustoychivosti regiona [Intermunicipal cooperation as the basis for ensuring the sustainability of the region]. *Upravlencheskie nauki* [Management Sciences], 3, pp. 4-15.
4. Chumakova T.I., Grakov D.V., Kazakova A.I. (2021) Profilaktika ishemicheskoi bolezni serdtsa v regionakh Rossii: sostoyaniye i perspektivy razvitiya [Prevention of coronary heart disease in the regions of Russia: status and development prospects]. *Meditsinskie Novosti* [Medical news], 2, pp. 48-53.
5. Egorova E.L., Gnezdilov A.V., Gusev A.G. (2020) Otsenka effektivnosti tretichnoi profilaktiki ishemicheskoi bolezni serdtsa v regionakh Rossii [Evaluation of the effectiveness of tertiary prevention of coronary heart disease in the regions of Russia]. *Sovremennyye problemy nauki i obrazovaniya* [Modern problems of science and education], 5 (6), p. 109.
6. Grebennikova I.V., Shtodina O.V. Otsenka effektivnosti programm vtorichnoi profilaktiki ishemicheskoi bolezni (2020)serdtsa v regionakh Rossii [Assessing the effectiveness of secondary prevention programs for coronary heart disease in Russian regions]. *Kachestvo i bezopasnost' meditsinskoj pomoshchi* [Quality and safety of medical care], 1 (15), pp. 63-70.
7. Karaseva M.V., Mamedov M.N., Karaseva E.V. (2019) Rol' regional'nykh faktorov v razvitiy ishemicheskoi bolezni serdtsa [The role of regional factors in the development of coronary heart disease]. *Vestnik Rossiiskogo universiteta druzhbynarodov. Seriya: Meditsina* [Bulletin of the Russian Peoples' Friendship University. Series: Medicine], 23 (2), pp 187-193.
8. Khamitova A.M., Airapetova A.K., Badmaeva S.M. (2020) Razrabotka i otsenka programmy profilaktiki ishemicheskoi bolezni serdtsa na regional'nom urovne [Development and evaluation of a program for the prevention of coronary heart disease at the regional level]. *Problemy sotsial'noi gigieny, zdravookhraneniya i istorii meditsiny* [Problems of social hygiene, health care and history of medicine], 28 (6), pp. 847-852.
9. Kiseleva N.N., Zherebtsova I.V., Dieva N.I. (2018) Analiz mediko-sotsial'nykh faktorov riska razvitiya ishemicheskoi bolezni serdtsa na regional'nom urovne [Analysis of medical and social risk factors for the development of coronary heart disease at the regional level]. *Meditsinskaya nauka i obrazovanie Urala* [Medical science and education of the Urals], 2 (26), pp. 35-40.
10. Kosareva A.E., Kozlova M.A. (2019) Razvitiye sistemy profilaktiki ishemicheskoi bolezni serdtsa v regionakh Rossii [Development of a system for the prevention of coronary heart disease in the regions of Russia]. *Byulleten' sibirskoi meditsiny* [Bulletin of Siberian Medicine], 18 (5), pp. 11-19.
11. Matveeva N.Yu., Bystrov V.O., Bubnova M.G. (2018) Regional'nye osobennosti organizatsii tretichnoi profilaktiki ishemicheskoi bolezni serdtsa [Regional features of the organization of tertiary prevention of coronary heart disease]. *Kachestvo i bezopasnost' meditsinskoj pomoshchi* [Quality and safety of medical care], 1 (7), pp. 19-24.
12. Pankratov D.V., Alekseeva I.A., Khalitova G.G. (2021) Sovershenstvovanie gosudarstvennoi politiki po profilaktike

-
- ishemicheskoi bolezni serdtsa na regional'nom urovne [Improving state policy for the prevention of coronary heart disease at the regional level]. *Problemy sotsial'noi gigieny, zdravookhraneniya i istorii meditsiny* [Problems of social hygiene, health care and history of medicine], 29 (1), pp. 72-76.
13. Romanova N.L., D'yachkov A.G., Moiseeva L.E. (2019) Effektivnost' vtorichnoi profilaktiki ishemicheskoi bolezni serdtsa v regionakh Rossii [Efficiency of secondary prevention of coronary heart disease in the regions of Russia]. *Uchenye zapiski Kazanskogo universiteta. Seriya Estestvennye nauki* [Scientific notes of Kazan University. Series Natural Sciences], 161 (4), pp. 725-738.
 14. Semchuk N.V., Afanas'eva Yu.V., Bulavkin L.N. (2018) Otsenka effektivnosti tretichnoi profilaktiki ishemicheskoi bolezni serdtsa na regional'nom urovne [Evaluation of the effectiveness of tertiary prevention of coronary heart disease at the regional level]. *Uchenye zapiski Kazanskogo universiteta. Seriya Estestvennye nauki* [Scientific notes of Kazan University. Series Natural Sciences], 160 (2), pp. 337-345.
 15. Smolova I.A., Paleeva E.A., Chueva T.A. (2020) Faktory riska ishemicheskoi bolezni serdtsa na regional'nom urovne [Risk factors for coronary heart disease at the regional level]. *Sibirskii nauchnyi meditsinskii zhurnal* [Siberian Scientific Medical Journal], 40 (1), pp. 29-34.
 16. Tyurikova E.E., Burlakova A.V., Vasil'ev A.A. (2018) Otsenka effektivnosti programm profilaktiki ishemicheskoi bolezni serdtsa na regional'nom urovne [Evaluation of the effectiveness of programs for the prevention of coronary heart disease at the regional level]. *Vestnik TGU* [Bulletin of Tomsk State University], 23 (3), pp. 737-744.